

公安机关加快便利化改革,多项户政业务年底有望全国通办——

# “跨省通办”加速跑 便利百姓“就近办”

本报记者 张天培

“孩子出门急用身份证,不用回山东老家就能申请办理!”近日,常年居住在河北邯郸市馆陶县的秦先生将一面锦旗送到馆陶县行政服务大厅公安户政窗口,对窗口民警热心高效为孩子办理跨省身份证首次申领表示感谢。

为回应百姓诉求,近期一些地方在前期开通居民身份证补领换领“跨省通办”、首次申领居民身份证“全省通办”的基础上,试点拓展新生儿落户、首次申领居民身份证、全类型户口迁移等一系列“跨省通办”新业务,让更多群众享受户政管理改革带来的便利。

据统计,2023年4月至10月,全国累计办理“跨省通办”首次申领居民身份证57万张、户口迁移93万笔、户籍类证明44万笔,极大地方便了群众异地工作生活。

## 新生儿登记,向线上数据流转方式转变

“是不是回老家才能给孩子上户口?”前不久,家住云南昆明市的张先生喜爱女儿,来到附近公安综合服务站窗口咨询。他户口远在安徽,如果按以往政策,需回户籍所在地派出所办理,十分麻烦。

“现在有了新生儿落户‘跨省通办’的便民新政策,在我们这儿可以一站办理了。”窗口民警马上通过服务系统联系上了张先生户籍地的公安机关。随后,两地公安机关将相关材料在线上平台审批流转后,成功帮张先生的女儿在安徽落户。

“这样真是方便多了!”不久,张先生便在公安综合服务站取走了女儿的户籍证明。

云南省公安厅相关负责人介绍,云南公安机关与各地公安机关对接协调,由线下协调方式向线上业务数据流转办理方式转变,今年累计办理新生儿落户“跨省通办”业务144件。

据了解,新生儿落户“跨省通办”在前期京津冀、江浙沪皖、川渝黔、闽赣、粤湘片区开展试点基础上,进一步在黑吉辽、鲁豫鄂、桂琼豫、蒙晋陕、甘青宁、藏疆和兵团片区相继开展

## 大数据观察

### 核心阅读

近年来,公安机关全力推动户籍制度改革,“跨省通办”业务逐渐发展成熟,新生儿落户、首次申领居民身份证、全类型户口迁移等,能够在居住地办理的业务越来越多。

面对群众新要求新期待,“跨省通办”业务种类继续拓展,让更多群众享受改革便利。

试点,并逐步在全国范围全面推开。公安部相关负责人介绍,为高质量推进新生儿落户“跨省通办”,公安部积极推动与卫生健康部门实现出生医学证明数据跨部门共享,更好地辅助开展新生儿落户“跨省通办”工作。

## 首次申领居民身份证,可直接在居住地办理

在上海市就业、就学、居住的外省份户籍来沪人员首次申领居民身份证,可就近至派出所或进驻镇街社区事务受理中心的公安综合窗口申请办理;非山东省常住户口居民首次申领居民身份证,只需提供申请人居民户口簿和就业、就学、居住的相关证明材料,即可到当地公安机关办理……

针对群众反映强烈的跨省办理首次申请居民身份证的需求,各地公安机关按照公安部部署,纷纷出台具体细则办法,推动解决百姓烦恼。

万先生一家人在广东中山市三角镇生活居住多年,一直没回老家给孩子办理居民身份证。谁料因急事,孩子急需身份证办



理各类手续。正好赶上当地试点首次申领居民身份证“跨省通办”,解了他的燃眉之急。

广东省公安厅相关负责人介绍,广东省公安厅在已开通居民身份证首次申领“跨省通办”基础上,经过试点完善,于今年7月在全省新增户籍三项业务(即新生儿出生登记、户籍类证明和户口迁移)“跨省通办”业务。此外创新推出“一码通办”服务,提升效率,便利群众。

公安部相关负责人介绍,围绕首次申领居民身份证“跨省通办”,公安部坚持问题导向,集中技术攻坚,及时解决系统升级、信息流转等方面问题,确保“跨省通办”试点工作高效顺畅运行。截至今年10月底,31个省份已全面启动申领居民身份证“跨省通办”,累

计办理居民身份证57万余张,获得群众广泛好评。

## 推进全类型户口迁移业务“跨省通办”

最近,在福建福州市仓山区政务服务中心公安服务综合窗口,有不少来办理户口迁移的市民。“以往只有特定的户口迁移类型可以‘跨省通办’,人才引进等情况仍需回户籍地办理迁出手续,费时费力。”邓女士去年从安徽来到福州工作,由于手续繁琐,一直未把户口迁到当地,如今听说户口迁移业务“跨省通办”覆盖了全领域,便来试试。

“在部分业务实现‘跨省通办’的基础上,我们将办理内容扩展到人才引进、祖孙投靠、子女投靠父母等全部21种户口迁移类型。外地市民只需提供身份证、居民户口簿、迁移类型相关的凭证资料,例如工作调令、结婚证、毕业证、录取通知书等,就可以向迁入地公安机关提出落户申请,14个工作日内即可办结。”福州市公安局仓山分局治安大队民警苏张伽利介绍。

“跨省通办”打破地域阻隔,跑出户口迁移“加速度”。福建省公安厅治安总队四支队陈昕介绍,今年2月底以来,福建省启动了全域范围内全类型户口迁移“跨省通办”,进一步推动户籍业务由“回家办”到“就地办”,群众不再需要跨省往返奔波,即可一地办结户口迁移。截至目前,共办理户口迁移业务“跨省通办”4.1万笔。

公安部相关负责人介绍,截至9月,全国已有29个省份实现全类型户口迁移“跨省通办”,预计年底在全国范围内全面实施所有类型户口迁移业务“跨省通办”。

另外,除户口迁移、开具户籍类证明之外,首次申领居民身份证、申领临时居民身份证等户政业务也有望在今年年底实现全国通办,推动解决“多跑路”“折返跑”难题,方便群众生活工作。

本版责编:纪维林 张伟昊 邓剑洋  
式设计:蔡华伟

## 第一届全国机关党建理论研讨会在杭州召开

本报北京11月23日电 第一届全国机关党建理论研讨会11月22日至23日在杭州召开。会议围绕深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,认真落实习近平总书记关于机关党建的重要讲话和重要指示精神,全面提高机关党建质量,交流机关党建工作的理论研究成果和实践经验。

会议强调,全面提高机关党建质量,是党的二十大作出的重要部署,是各级党和国家机关党组织共同的使命任务。要进一步增强责任感使命感紧迫感,以全的要求、严的基调、治的理念推动机关党建高质量发展。要把政治机关建设摆在首位,牢固树立政治机关意识,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,着力强化政治担当,扎实创建模范机关。要牵住责任制这个“牛鼻子”,坚持书记抓、抓书记,坚持重点抓、抓重点,坚持统筹抓、分类抓,把机关党建主体责任压紧压实,确保党和国家机关各项工作职责落到实处。要进一步深化机关党建研究,把牢政治方向,强化问题导向,开门搞研究,为推动机关党建高质量发展提供理论支撑和决策参考。

此次会议由全国党建研究会机关专委会、机关党建研究杂志社和浙江省委直属机关工委联合举办。中央组织部、国家发展改革委、税务总局、浙江省、广东省等有关课题组代表作了交流发言。

## 第九届中国国际版权博览会暨2023国际版权论坛在成都举办

据新华社成都11月23日电 (记者史竟男、吴晓颖)由国家版权局和世界知识产权组织主办、四川省版权局和成都市人民政府承办的第九届中国国际版权博览会暨2023国际版权论坛23日在四川成都举行,主题为“版权新时代 赋能新发展”。

本届版权博览会设置线下展和线上展,线下展览面积达5.2万平方米,设置4个展馆、5大展区,重点展示音乐、动漫游戏、影视、网络文学、出版等领域优秀版权作品,集中展示我国版权业新成就、新产品、新模式、新技术,展位数量、展馆面积、展会规模等均创历史新高。

开幕当天,世界知识产权组织与中国国家版权局联合举行“2022中国版权金奖”颁奖仪式。图书“足迹”系列等6部作品获作品奖;中国工信出版传媒集团等5家单位获推广运用奖;北京知识产权法院审判监督庭等5家单位获保护奖;江苏省版权局版权管理处等4家单位获管理奖。国家版权局还举办了“全国版权示范城市”授牌仪式,温州市被授予“全国版权示范城市”;2023年民间文艺版权保护与促进试点工作同步启动。

本届版权博览会为期3天,还将举办国家版权创新示范合作论坛等11场主题论坛,国家数字文化基础设施建设与发

海南空管分局三亚区管中心副主任傅永强——

# 空中“交警” 逐梦蓝天

本报记者 孙海天



傅永强(左一)在海南空管分局塔台席位前。黄鹏摄(人民视觉)

引擎轰鸣,海口美兰国际机场,一架飞机呼啸着滑翔起飞。同时,一个小小的亮点,在傅永强面前墙壁大小的电脑屏幕上同步亮起。

“一张图‘亮不亮’,就能反映中国民航‘忙不忙’。”这是全国民航流量管理系统“空中航班航迹”图,以其为代表的中国民航“三中心”工程(民航运行管理中心、民航气象中心、民航情报

管理中心),是中国空管10年来最大型的建设项目。海南空管分局三亚区管中心副主任傅永强,是唯一一个在技术层面全程参与的人。

“空管,就是天上的‘交警’。”在万米高空,对不同航线、不同高度、不同国籍、不同型号的飞机开展调度,要求细心、耐心和责任心。从2004年参加工作开始,傅永强心里就埋下了一颗

发愤图强的种子,决心干出个样子。

2014年,33岁的傅永强接到一项任务,要代表中国空管参与国际民航组织亚太地区流量管理运行试验项目工作。工作难,不仅要协同国内多个部门,还要沟通国外的机构组织;担子重,这一次的成绩好坏,关乎中国空管在国际民航事务中的国际形象和话语权。

工作强度大,熬夜、失眠是家常便饭,傅永强选择了默默坚持。“在空管领域,也得有个‘中国方案!’”在整理海量数据、平衡各方需求的基础上,他创造性地提出了在亚太地区具有普适性的亚太协同放行(CMCP)运行概念。中国空管为其他国家和地区起飞的航班分配起飞时间,成为亚太地区流量管理发展的核心。

如今,傅永强和他的同事们,每天要发出大约4000句以上的指令,每小时点击鼠标1500次左右,每月在管制席位值班100小时左右。同事们说,傅永强工作20年来,常年坚守工作岗位,几乎从未休过一天公休假。

“看到‘航迹图’上的亮点、参与‘中国分配’的国家越来越多,知道咱国家民航事业越来越好,再累也值得。”傅永强说。

## 追梦路上

等方面的作用更加凸显。

交流会上,来自各地各部门各行业的与会代表围绕旅游业高质量发展推动各民族交往交流交融的经验举措和实践进行了交流。与会人员一致认为,要进一步发挥旅游为民、旅游带动作用,推动民族地区丰富旅游产品和业态,以旅游业高质量发展推动各民族广泛交往、全面交流、深度交融。

国家民委主要负责人表示,要充分发挥考古文旅对促“三交”的重要作用,深入挖掘文物古迹和旅游景区的历史价值和时代意义,让各族群众在文旅深度融合的体验中感悟中华文化、增强文化自信。

# 光大银行武汉分行: 创新“专精特新”金融服务 助力民营企业高质量发展

中国光大银行武汉分行(简称“光大银行武汉分行”)认真贯彻落实党中央、国务院关于支持民营经济发展的决策部署,积极践行“与民企共成长”的使命担当,推出“专精特新企业贷”“专精特新融易贷”等产品,不断提升金融服务质效,激发企业高质量发展新活力。截至2023年10月末,光大银行武汉分行共服务497家国家级和省级“专精特新”企业,贷款余额超43亿元,较年初增长42%。

启动“专精特新陪伴成长计划”,打造企业全生命周期金融服务。光大银行武汉分行走访“专精特新”企业,建立分层分类营销机制。组建民企拓展先锋队,成立专属服务团队,针对不同成长阶段的客户找准业务发力点,满足企业全生命周期“商行+投行+私行”的服务需求,全方位支持企业高质量发展。

创新金融产品,精准对接“专精特新”企业多元化融资需求。依托总行“专精特新企业贷”创新融

资产品,全线上便捷满足客户资金需求,助力“专精特新”企业发展壮大;创新“专精特新融易贷”产品,有针对性地推出打打卡模式,一企一策提供信贷支持;围绕企业成长周期中的各种融资场景,提供专业化、差异化、全周期的综合金融服务。

延伸服务触角,以一体化综合服务助力企业跑出“加速度”。今年以来,光大银行武汉分行举办多场“专精特新”银企对接活动,与企业面对面,提供全方位金融服务。此外,充分运用融资优惠政策,帮助企业进一步降低融资成本;跟进小微企业融资需求,加大无还本续贷等政策支持力度,让利惠企赋能实体经济稳增长。

下一步,光大银行武汉分行将按照中央金融工作会议要求,进一步加大对重大战略、重点领域的金融支持力度,加强信贷规模、产品支持、政策扶持等保障措施,为民营企业发展增信心、添动力、聚合力,奋力书写高质量发展的光大答卷。

数据来源:中国光大银行武汉分行



光大银行武汉分行服务“专精特新”企业高质量发展

## 旅游促进各民族交往交流交融计划现场交流会召开

本报北京11月23日电 (记者刘博通)11月22日至23日,国家民委、文化和旅游部、国家发展改革委联合主办的旅游促进各民族交往交流交融计划现场交流会在北京召开。

去年,文化和旅游部、国家民委、国家发展改革委印发《关于实施旅游促进各民族交往交流交融计划的意见》,决定实施旅游促进各民族交往交流交融计

划,以旅游业高质量发展推动各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入,铸牢中华民族共同体意识,加强中华民族共同体建设。据了解,这项计划实施一年多来,得到社会各界积极响应,各民族交往交流交融深度和广度不断拓展,旅游业在服务民族地区经济社会发展、满足各族人民群众旅游需求、增强人民精神力量、铸牢中华民族共同体意识